

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:		Felelős szerkesztő: Rudnyánszky Gyula	Kiadó laptulajdonos: László József.	Egyszám ára 4 fillér. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Csapó-ut Telefon 275
Helyben: Negyedévre	3 korona.			
Egészévre	12 "			
Vidékre Negyedévre	5 "			
Egészévre	20 "			

Hazai ipar.

A Magyar Védő Egyesület.

Hazai iparunk érdekében nagyszabású társadalmi tevékenységet fejt ki a Magyar Védő Egyesület.

Az iparnak és általában a nemzetgazdasági érdekeknek leghathatósabb védelme és támogatása kétségtelenül nemcsak a törvényhozásnak és nemcsak a szaktestületeknek, hanem magának a társadalomnak is kötelessége.

A hazafias társadalomnak szervezett erejét honi iparunk erősítésére és fejlesztésére irányítani épen hazánkban a legnélkülözhetlenebb.

E mozgalom létjogosultságát több körülmény támogatja:

A hazai ipar védelmére mi nem bírunk oly törvénnyel, mint az angol 1887. évi Merchandise Markts stets; nálunk a külföldi versenyárak behozatala nincsen úgy korlátozva, mint Németországban; a közszállításokat nem ellenőrzik oly szigorral, mint Ausztriában, ahol megtörtént az is, hogy p. o. a triezsti kikötő számára készült daruk átvétele alkalmával a bizottság fölismervén, hogy néhány öntvénydarab az osztrák államvasut társaság magyarországi vasművéből való — a miatt szétszedette az egész szerkezetet.

Hazai iparunk fejlődésére legkárosabb ama körülmény, hogy széles e világon alig van olyan nemzet, mely a honi ipar pártolásában rejülő hazafias kötelességével oly keveset törődnek, mint a miénk. Vajjon a családok, iskolák és a társadalmi körök nagy többségében foglalkoznak-e a honi iparpártolás és általában a hazai nemzetgazdasági erők védelmének eszméjével és az eszmének éberségben tartásával? Fájdalom, nem! . . .

A külföldi ipar áruai korlátlanul özönlük el piacainkat: társadalmunk pedig gondtalanul vásárolja azt, a mit neki kínálnak és ajánlanak. E körülmény idézte elő, hogy belpiacunk túlnyomólag a külföldi ipartermékek fogyasztója, a nemzet a külföld iparát táplálja és gazdagítja, hazai iparunk pedig küzd a létért, erősödni és fejlődni nem bír, mert az éltető erőt; a kere-

setet, könnyelműen a külföldnek juttatjuk . . .

Már a múlt század első felében óva intették a nemzetet Széchenyi István gróf és kortársai, hogy gondoljon iparának fejlesztésével, hogy a nemzetgazdaság ne támaszkodjék egyedül a sok esélynek kitétt mezőgazdaságra, hanem teremtsen meg az ország a hazai ipart, a nemzeti jólét, megizmosodás, a munkatér és erő biztos kuforrását, mert látnoki szemekkel előre látták, hogy a nemzet szaporodásával a mezőgazdaság egymagában a nép millióinak elég keresetet nem nyújthat.

Az 1844. év vége felé alakult Országos Védegyesület erős kezekkel ragadta meg a társadalom uttörő irányítását. Lelkes tevékenysége fenyves eredményt ért el. Hatása folytán rövid két év alatt 156 új gyár és ipartelep létesült hazánkban. Fájdalom azonban, ez egyesület alig 3 évig működhetett. A szabadságharc és az azt követő elnyomatás alatt a védegyesület sikerei elenyésztek és a nemzet újból megfélemlített ama örökigaz intelemről:

A mit nekünk a honi ipar nyújthat, azt idegentől venni hazánk elleni bűn!

E bűnös uton haladva, az ország gazdasági helyzete újból súlyos viszonyok közé jutott.

A 15.000 millió koronára becsült földbirtokot 6.909 millió korona jelzálogkölesön terheli. Ebből 5.734 millió korona a törpe-, a kis- és a középbirtokosok adóssága. E rengeteg összegeből vajjon mennyi jutott az iparfejlesztésre? Úgyszólván semmi! A kölesön-pénz csupán a rossz évek hiányát pótolta. A legnagyobb baj pedig az volt, hogy a jelzálogterhek nagyobb részét a külföldi tőke adta és azt kétszeresen fizetjük vissza a súlyos kamatokkal együtt: pénzben és a külföldi iparárak ellenértékében.

A nemzet gazdasági pusztulásának ez a legbiztosabb lejtős útja. A földbirtokosok zöme földhitelét jórészt már idegené. Ha gazdálkodásunk eddigi útján haladunk, nem sok idő múltán a föld teljesen idegen kézbe jut.

E veszteljes helyzetből csak úgy

menekülhetünk, ha a nemzet öntudatra ébred dermesztő, hideg álmából, ha okul a mult súlyos tétlenségén, ha a jövőben ipari szükségleteit itthon állítja elő és ha pénzét, mely a mezőgazdaság feleslegének kiviteléből befolyik, itthon tartja s a nemzeti vagyont gyarapítására fordítja.

A külföldi ipar hazai kisiparunkat már a kezdet kezdetén megfojtotta, ne hogy új életre ébredjünk. Célját elérte. Kisiparunk ma már csak tengődik. Az ország 175.739 önálló iparosra közül csak 59.634 tarthat inast, a többi mindennapi kenyerét is alig keresheti meg.

Ez adatok bizonyítják, hogy az ország gazdasági élete minden téren pang, hogy a munkatér nem áll arányban a nemzet szaporodásával, hogy nem a kereset, hanem a munkanélküliek száma szaporodott.

A magyar társadalomnak cselekedni kell most, vagy soha, mert a veszély nő,

Ne maradjunk tovább is a külföldnek pénzben és emberben adófizetői!

Egyesüljünk nemzeti létünkért és Hazánk szebb jövőjeért megvívandó küzdelemre mindnyájan. E küzdelem nem vért, de a hazaszeretet által vezérelt akaratot és munkát követel.

Ily módon erős, nagy és anyagilag is független lesz hazánk. Mutassuk meg, hogy a Hazárt, melyért az elődök oly gyakran áldozták vérüket, mi is tudunk áldozni.

A zsinat.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 15.

A református zsinat ma délelőtt kezdte meg érdemleges tanácskozásait. A mai ülésen Bánffy Dezső báró és Antal Gábor püspök elnökölt. Miután Kálmán Gyula felolvasta a tegnapi ülés jegyzőkönyvét, Radácsy György az igazgató bizottság nevében jelentette, hogy Miklós Ödönnek, akit tegnap hívtak be, igazoló levelét rendben találták.

Hegedűs Sándor az ügymenet érdekében indítványozza, hogy azokat a tárgyakat, amelyek még előkészítve nincsenek, osszák be az illetékes szakbizottságokba. Elfogadták.

A zsinat ezután áttért a napirendre, vagyis a tegnapi megállapodáshoz képest elsősorban a törvénytervezetnek az egyházi

A legkiválóbb tanárok és orvosoktól mint hathatós szer-
hurutos bajainál, úgymint idült bronchitis, számarhurut és különösen lábbadozóknál influenza után ajánlatik.
Emellett a gyermekek is szeretik. A gyógyszerárakban üvegenként 4—kor-ért kapható. Figyeljünk, hogy minden üveg alantl eéggel legyenellátva:

F. Hoffmann-La Roche & Co. vegyészeti gyár Basel (Svájc)

Sirolin

adózásra vonatkozó részére, amelynek Kenessey Béla az előadója.

Kenessey Béla hangsúlyozza, hogy az egész törvényjavaslat főintenciója az, hogy egyházközségeknek az adó megállapítására vonatkozó joga sértetlenül fentartassék. A zsinat előtt fekvő törvénytervezet legfontosabb része az, amely az egyetemes adóalap létesítéséről intézkedik. Ennek az alapnak rendelkezése az, hogy a szegény egyháztagokon nyugvó adóteher könnyíttessék. Az előadó, miután megemlékezett néhai Tisza Kálmánról, aki először vetette fel az adózás rendezésének fontos kérdését, ismerteti azt az adókulesot, a melyet a tervezet életbeléptetni óhajt. E szerint a 2—20 kor. személyi adón kívül az egyházi adó a következő degresszív adókules szerint vettetik ki: A kinek vagyoni adója 20 koronáig terjed, ennek az összegnek 25 százalékát fizetik egyházi adó fejében; 20—50 kor. államiadó után 20 százalék, 50—100 kor. után 15 százalék, 100—200 kor. után 10 százalék, 200 koronán felül 5 százalék.

Kifejti az előadó, hogy ez adókules, a mellett, hogy nagyot könnyítene az egyháztagok adózásán, a legméltányosabb, a mit megállapítani tudtak. A bizottság lelkiismeretesen kiterjesztette figyelmét mindenfelé. Tény, hogy az új adókules valamivel többre kötelezi az egyház vagyonos tagjait, de ezzel szemben tetemesen könnyít a szegény egyháztagokon. Ajánlja végül a javaslatot általános és részletes tárgyalásra. (Eljenzés.)

Mezey Albert szól hozzá elsőnek. — Azon a nézetem van, hogy az adóügy rendezésének kérdése kisiklott az egyház kezei közül, s jórészt az államtól tétetett függővé. Az állam befolyásának tulajdonítja, hogy a protestánsok elveszítik az iskoláikat. Pedig ezekre nagy szükség lenne, mert a vallásosság amugy is napról-napra hanyatlik. Nagyon félti a protestánsizmust azóta, amióta az államtól várja a boldogulását. Mindamellett kénytelen elfogadni a javaslatot az általános tárgyalás alapjául. Végül figyelmeztet, hogy jó lenne takarékoság útján oda törekedni, hogy az egyház idővel nélkülözhesse az állara segítségét.

György Endre szintén a kényszerűség hatása alatt szintén hozzájárul általánosságban a javaslatához, de alapjában jobb szeretne volna, ha nem ilyen munkálat feküdnék a zsinat előtt. A részletek tekintetében számos

kifogása van. Szerinte az egyház nagy átalakulások küszöbén áll. Az egyház hajdanában teljesen független volt az államtól. Evtizedek során át a helyzet gyökeresen megváltozott, holott példák igazolják, hogy igazán csak azok az egyházak virágzanak, a melyek az államtól függetlenül — tisztán híveik buzgóságán épülnek. Abban a véleményben van, hogy a jelen viszonyok között az államtól szabadulni nem lehet. A régi alapokra visszatérni: ez volna a legjobb, az ideális helyzet, de a magyar egyház gyöngébb, semhogy ezt megbírja. De elő kellene készíteni a jövőt a másik irányra, próbálják meg, hiszen nem olyan nagyon sok az, a mire az államtól szorulnak. A tanácskozás folyik.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november hó 15-én.

A t. Ház a folyosón van. Már reggel kilenc órakor csupa mozgalom volt minden. A Kossuth párt vonult fel Kossuth Ferencel, az elnökkel. Az urak az első számú bizottsági teremben konferenciára gyűltek egybe, hogy a helyzetről tanácskozzanak.

Ezenközben csapatokban vonulnak fel a képviselők, a többi ellenzék és a kormánypárt egyaránt. A Ház vidéke is népes. A reggeli lapok hírére valóságos emberáradat indult a Duna-parti palota felé. A karzatok csak kis részét képesek befogadni a nagy embertömegnek.

A jobb folyosón Tisza István gróf kormányelnök halad át. Hívei harsány éljenzéssel tüntetnek mellett.

Ugyanezkor fejeződik be Kossuth Ferencék konferenciája. Azt határozták, hogy taktikájukat a szükséghez és előforduló eseményekhez képest állapítják meg.

Es a hangulat? kérdi Zboray Miklós Kossuth Ferencétől;

Harcias! Nagyon harcias! — feleli Kossuth Ferenc.

A néppárt konventikumra a bal folyóverődik össze.

Kossuthék Thaly Kálmánért szalattanak.

Thaly Kálmán megérkezett és hívei arra kérték, hogy Tisza indítványában napirend előtt szólaljon föl mert hisz ő volt a márciusi béke szerzője.

Hangyabolyként hullámszik a folyosó.

Elkeresedés uralkodik a bal folyosón, szírlárd elhatározás a jobb oldalon.

Háromnegyed tizenegy órakor az elnök megnyitotta az ülést.

A kormány részéről jelen voltak Tisza István gróf Plósz Sándor és Tallian Béla miniszterek.

Elnök: Perczel Dezső a ki bejelentette hogy Thaly Kálmán napirend előtt kért és kapott szót (Általános figyelem.)

Thaly Kálmán Tisza indítványáról akar szólani.

Reflektál a márciusi békekötésre. Azt hiszi, hogy az akkor történetknél fogva neki oka és joga van arra, hogy Tisza legújabb akcióját itt szóvá tegye. Mi történt akkor? Az történt, hogy az ellenzék és a kormányelnök között megálapodás jött létre, hogy a revízió lekerül a napirendről. Nagy, végzetes küzdelmeknek vettük akkor elejét és szóló életének legszebb pillanatait élte akkor át.

Az ellenzék becsületesen tartotta meg a megálapodásokat (Ugy van! Ugy van, az egész baloldalon). A kormánypárti lapok azonban obstrukciós mozgalmakról adtak számot, pedig senkinek az ellenzéken esze ágába sem jutott, hogy obstruáljon, (Ugy van! Ugy van a baloldalon) És jött az ugrai bomba.

Molnár Jenő: Az ugrai tüzes menykő!

Thaly Kálmán és jött az ugrai levél, a mely a politikai esöndes vizet felkavarta. Mire való volt ez a levél? Semmi értelme sem volt. Phaidrus meséjeként a kormányelnök kavarta föl az ugrai kő bedobásával a csöndes vizet. (Helyeslés a baloldalon) Az ellenzék becsületesen állotta a megálapodást, az ugrai-levélre tehát ok nem volt.

Ugy látja, a revízió olyan gondolata Tiszának, a mely őt nyugodni nem engedi. Legmélyebb sajnálatát fejezi ki a kormányelnök legújabb mostani cselekedetein. Szerencsétlenségnek tarja eme boldogtalan indítvánnyal szemben. (Zajos helyeslés a baloldalon) És kijelenti, hogy a párt azzal szemben ismét hareba száll. Kérve-kéri a miniszterelnököt, álljon el indítványától, a mi nagyobb veszedelmet rejt, mint az a

A szép Regináld.

Irtá: Szöllősi Zsigmond.

Regináld, a szép Regináld csak egy ropogtatta az asszonyi sziveket, mint a gyermek a cukrot. Vagy hogy méltóságosabb hasonlattal éljek, úgy bánt velük, mint vihar a falevéllel: csak rájuk fujt és már lesodorta őket. Nem mondom, hogy hivatásos nőcsábító volt, mert nem is fáradozott azzal, hogy csábítgassa. Egyszerűen hagyta őket csábulni. Valamelyik szép asszony ilyenformán rimánkodott hozzá:

— Kedves szép Regináld, legyen szives, csábítson el engem! — A szép Regináld gunyos mosolyra vonta ajkait és így válaszolt:

— Maga egy kicsit el van bizakodva, pinyókém. Azon már tud volnék, hogy én csábítom el magukat: de ha az a malheur érte, hogy belém méltóztatott boldogni, hát csak csábítson el maga engem. Nem vagyok rossz fiú és megígérem ezenel, hogy nem fogok tulságosan védekezni.

Mit tehettek a szegény asszonyok: ha őket nem akarta ostromolni a szép Regináld, hát ők ostromolták a szép Regináldot. Mert Regináld szép volt és ellenállhatatlan. Regináldba bele kellett boldognia minden asszonynak; ezt érezték az asszonyok és tudta Regináld.

Regináld tehát csak mosolygott és hagyta, hogy szeressék, amíg csak bírta a szerelmet. Sokáig bírta, de mikor már a soknál is több volt a jóból, megunt a dolgot.

Egy kicsit megcsömörlött a szép Regináld és kétségbeesetten fakadt ki:

— Örökké ez így nem mehet! Az én türelmemnek is van határa. Nagyon sajnálalak benneteket szegény szerelmes asszonyok, de én megszököm.

És a szép Regináld megszökött. Elment a hegyek közé, ahol volt egy mohos kastélya, nagy lapos toronnyal. Ebben lakott egy öreg kulesár. Az öreg kulesárnak volt egy öreg felesége, meg egy fiatal leánya. Az öreg kulesár a kastélyt őrizte, a felesége pedig a leányt őrizte, a leány pedig kecskéket őrzött.

A szép Regináld bezárkózott a négytornyu kastélyba és fáradhatatlanul pihent. Minden tejet megivott, amit a kecskék adtak és minden tojást megevett, amit a tyukok tojtak. Így aztán volt annyi ereje, hogy a levelekre, amelyek kosárszámra jöttek utána, szépen ráírhatta a borítékokra, hogy „Vissza”.

És boldogtalan mosolygott, mikor késsen volt valamennyivel.

Hogy multak a napok, valamivel kevesebb dolga lett a szép Regináldnak. A levelek megfogyatkoztak és egy hónap mulva már olyan kevés jött, hogy a szép Regináld így gondolkodott:

— Talán el is olvashatnám őket.

Természetesen egyazon tartalma volt valamennyinek. Keserű szemrehányás, majd enyhe hangja a boesánatadásnak, végül pedig lázas sürgetése a türelmetlen vágyak. Eleinte bosszankodott rajtuk a szép

Regináld, utóbb esendes részvétté enyhült a bosszankodása.

— Szegények! — mormogta.

Egyszerre aztán elfogytak a levelek.

Egy szép napon egyetlen egy se jött, se rózsaszínű, se sárga, se fehér. A szép Regináld kétszer is megkérdezte a kecske-őrző leányt, aki a leveleket szokta kihozni a faluból:

— Nem jött levelem?

— Nem jöve, instálom.

Ekkor már bosszus volt a szép Regináld és amint telt a nap, egyre nőtt az elkeseredése. Mély megvetés töltötte el a lelkét és szenvedélyesen ismételtette:

— Hálátlan népség!

De másnap megint nem hozott levelet a leány.

A szép Regináldnak most már ökolbe szorult a keze. Nagy lépésekkel járt fel és alá a négytornyu kastélyban és nehéz léptei alatt döngött a talaj. Délután már azzal foglalatokodott, hogy olvassgatta a régi leveleket, amelyeket véletlenül elfelejtett elégetni. Alkonyatkor pedig kitört kebléből a sóhajtas:

— Csak még egy akadna, aki hívna!

A szép Regináld ezután busan járta az erdőt, a hegyet. Immár nagyon egészséges volt és a szive szörnyen szomjazta a szerelmet. De ő a szép Regináld volt, aki ostrom nélkül meg nem adhatta magát és hívás nélkül vissza nem mehetett. Várta, várta, mikor jön a levél, amely epedő szóval édesgeti vissza, de az idő telt, levél nem jött és mennél több idő telt, annál kevesebb lett a reménysége, hogy jöjjön.

javaslat, a melyet az ellenzék a békében keresztül bocsájtott. Teszi ezt azért, mert kötelességet érez erre. (Éljenzés a baloldalon.)

Tisza István gróf kormányelnök röviden akar felszólalni, hogy — fogalomzavart osszlasson el.

Lengyel Zoltán: Schwartzernél van a segítség.

Tisza István gróf: Mi történt márciusban, mit jelentettem ki márciusban. Azt jelentettem ki, hogy ha az ujoncjavaslatot keresztül bocsájtják, akkor el lállok indítványomtól. Fenntartottam az ellenzéknek a jogot, hogy más javaslatnál obstruálhasson, viszont fenntartottam magamnak a jogot, hogy egy kitörő obstrukcióval szemben szabad kezem legyen, ennek az obstrukciónak a letörésére.

Felkiáltások balról: Nem így volt!

Tisza István gróf: Obstrukciós jellegű mozgalmak mutatkoztak.

Lengyel Zoltán: Nem áll!

Tisza István gróf: Si fecisti nega.

Pelkiáltások balról: Nem áll!

Tisza István gróf: Hát Eötvös Károly mit mondott Kőrösön. Nem-e obstrukciót hirdetett.

Ugron Gábor: Most már korteskedésekre hivatkozik.

Tisza István gróf: Hiszen a Kossuth párt is azt hangoztatják, hogy aki nem obstruál, az leszerelt. (Nagy zaj a baloldalon.) Ilyen körülmények között mit tesz az, ha Eötvös Bánffy azt hirdetik, hogy bármi történjék is, nekik van oly csapatuk mindig mely bármikor kész obstrukcióba menni. (Nagy zaj a baloldalon.) Azt mondták ezek, hogy 30-40 ember bármikor rendelkezésükre áll, (Nagy zaj a baloldalon.) Kossuth pártjában is többen vannak, a kik más párt szekerét tolják inkább. (Zaj a baloldalon.) De ha mind ez nem történt volna is meg, akkor is revidálná a házszabályt.

Rakovszky István: Ezen kezdte volna mindjárt! (Zaj a baloldalon.)

Tisza István: A szabadságot korlátozni nem akarja, mérsékelt revízióra van szükség, hogy a rendet biztosítsuk. De mi történik. Az, hogy az ellenzék már a bizottság kiküldését célzó indítványt is megobstruálja. (Zaj a baloldalon.) Ez az ellenzék fellázadása a parlamentárizmus ellen, és merénylet. (Zaj a baloldalon.)

Majd belehalt már a bánatba; de a sors kedvelte a szép Regináldot. — hisz a sors is csak asszony! — és egy napon ujongva jött a kecskeörző leány:

— Levelet hoztam!

Hosszúak, finom, szerelmes formájú levél volt.

Halványzöld, az irás pedig kék rajta. az is hosszúak, finom, szerelmes formájú. A szép Regináldnak kis diák korában se dobogott jobban a szive, amikor az első ilyenfajta levél kapt. Piros lett az arca, esillogva pirult a szeme, amikor olvasta:

„Most irok neked szép Regináld, mikor tudom, hogy rajtam kívül senki se ír több levelet neked. Bevártam, amíg mindenki elfelejt és amikor mindenütt be van már töltve a helyed. Bevártam, amíg senki se emleget többé. Nehéz volt a várakozás, ámbár nem volt nagyon hosszú. Most már tudom, hogy egyedül vagy és ime felkereslek. Én vagyok az, akit lázas szenvedéllyel szoritottál a szivedre és akinek égő csókok között esküdted a fülébe, hogy „örökké!” És azt is, hogy „senki más rajtad kívül soha!” — Én is megesküdtem és ime állom eskümet. Várlak, hogy jöjj és ha hívsz, megyek. Ha férfi vagy igazán, akinek egész a lelke, szent a lelke, szent az érzése és a szava, tudnod kell, ki vagyok. Ezért nem írom meg a nevemet. Ha nem találád ki, nem érdemlenéd meg, hogy megtudod!”

A szép Regináld elolvasta a levelet egy, kétszer, tízszer, százszor. Egész nap egyebet se csinált, csak olvasta. Hajnal piradkásánál, déli nap fényénél, alkonyat homá-

Ismételje Thaly, a mit márciusban tett és szerelje le az obstrukciót. Vállaljon garanciát, hogy a revíziót normálisan hajthassuk végre és akkor szóló nem nyújtja be újabb indítványát. (Zaj, ellentmondás a baloldalon.) Igen nekem rögeszném, hogy Magyarország akkor állhat fenn csak, ha fenntartja parlamentárizmusát teljes tisztaságában.

(Taps a jobboldalon. Zaj a baloldalon.) Ennek minden magyareMBER keblében élni kellene, de hogy győzzünk, elég, ha elegendő ember kebelében él. (Viharos taps a jobboldalon.)

Kiáltások balról: Majd meglátjuk!

Ugron Gábor szintén napirend előtt szólalt fel. Azt magyarázta, miért szereltek le március 10-én, azért és abban a hitben, hogy Tisza indítványát egyszer és mindenkorra visszavonta. Nem hagy nem volt hajlandóság nyáron az obstrukcióra, ellenkezőleg a politikai élet kelleténél túl elterjedt. Semmi kilátás küzdelemre, még normális küzdelemre sem volt. Ha miniszterelnök harcot akar, ám legyen harc. (Viharos taps a baloldalon.) Lehetséges, hogy önök bennünket letiporhatnak, de gondoljanak Thermopilére. A thermopilei hősök visszatartották az ellent, a míg Görögország a nagyharera elkészült. Így eselekszünk mi is. (Viharos taps a baloldalon.)

Eötvös Károly beszélt ezután. Tisza egy lapból vette információját, a mely lap pedig soha igazat nem mondott. (Derűtség) A mit tehát Tisza erről a nagykörösi dologról mondott, abból egy szó sem igaz. Ezt akarta csupán kijelenteni.

Tisza István gróf újra felszólal. Eötvös a bátorság minden mértékével lecáfol mindent, még azt is, hogy obstruált és hogy nem fog obstruálni.

Eötvös Károly: Azt nem mondtam!

Tisza István gróf: Ha Eötvös a legnagyobb non chalance-val meri mondani, hogy én nem mondom igazat, akkor ő minden skrupuluson vagy felül vagy alul áll. (Taps a jobboldalon.)

Eötvös Károly kijelenti, hogy Tisza viselkedése nem más, mint egy szerencsétlen fiatalembernek a henegeése. (Taps a baloldalon.)

A napirendre tértek át, a házszabályok módosításáról szóló indítvány folytatólagos tárgyalására.

Eötvös Károly az első szónok az indítvány ellen beszél.

Ezenközben a jobboldalon mozgalom támadt, mert Dániel Gábor elmulasztotta, hogy felszólaljon és egy határozati javaslatot nyújtson be, a melyben Tisza István gróf újabb indítványa van benne. Ezután kellett volna következnie, hogy Tisza István gróf visszavonja a most napirenden levő indítványt.

Eötvös Károly hevesen támadja Tiszát. Hazudik az szerinte, a ki azt állítja, hogy az ellenzék nem készült obstrukcióra. Tisza azt mondja, hogy a szólásszabadságot korlátozni nem akarja, ugyanakkor márciusi indítványával hozakodik elő. És még tovább ment, az erőszakot jelentette be. Hát ezt mi engedni nem fogjuk. A kormányelnök egész tervében egy szemernyi logika sincsen. A kormányelnök a bizottságot utasításokkal látja el, működését záros határidőhöz köti. Hát ki látott ilyent? És ezután a kormányelnök szóló nagykörösi beszédére akasztja ezt az akasztófa javaslatot.

Zmeskál Zoltán: Nagyon helyes! Neven kell szólítani a gyereket.

Eötvös Károly folytatja. Ez a revízió az elnöki tekintélyt öregbiteni bizony nem fogja. Hall majd itt az elnök olyan szavakat majd, a milyent még nem hallott. (Ugy van! a baloldalon.) Mi lesz ennek a következése? Az, hogy bejönnek a pandurok és megkezdődik a veszekedés.

Kaas Ivor: Fegyver ellen fegyver!

Eötvös Károly: Hol lesz akkor itt a rend, hol a parlamenti színvonal. Persze, az kellene, hogy az ellenzék paktáljon és visszavonuljon a chambre szeparéba. (Derűtség) Persze azt szeretné a miniszterelnök: Pajtás, légy az én komoly elemem. (Derűtség) — Végezetül kijelenti azt, hogy az indítványt nem fogadja el.

Szünet következett.

Szünet után rövid vita keletkezett. A baloldal lármája közben felállott Dániel Gábor és benyújtotta a szabadelvűpárt határozati javaslatát.

Az ellenzék kívánsága folytán a jegyző felolvasta a határozati javaslatot, melynek tartalma ugyanaz, amit a miniszterelnök a szabadelvű párt tegnap esti értekezletén kifejtett.

Ezután **Udvary** Ferenc beszélt a revízió ellen. Utána az elnök jelenti, hogy 20 képviselő zárt ülést kért, ezt elrendeli, és felszólította a közönséget a karzat elhagyására.

A zárt ülésben **Rakovszky**, **Holló**, **Vissontai**, báró **Kaas** Ivor, **Ugron** Gábor és gróf **Apponyi** Albert kifogásolják azt, hogy a Dániel Gábor által benyújtott határozati javaslat párhuzamba állíttassék a miniszterelnök indítványával.

A nyílt ülésen Tisza gróf kijelentette, hogy elfogadja Dániel határozati javaslatát és ezennel az összes eddig benyújtott törvényjavaslatokat és addig nem tárgyalatja, amíg a házszabály revízióra vonatkozó indítványát le nem tárgyalja a Ház. Az volt az óhajta, hogy a kiküldendő bizottság normális módon tárgyalja le az indítványt, de miután az ellenzék obstruál, evvel szembe kell helyezkedni. — Felszóllalt még **Bartha** Ödön a házszabályokhoz, Dániel Gábor pedig személyes kérdésben, mire az ülés délután 4 órakor véget ért. Holnap folytatják a miniszterelnök indítványa felett megindult vitát.

Egyház és iskola.

— **Jogakadémiai tanszékek.** A november 29-i egyházkerületi közgyűlés két jogakadémia tanszékre választ jogtanárt. A debreceni jogakadémián a Kassára távozó **Kérészi** Zoltán tanszékét töltik be. Máramaros megye közönsége a m.-szigeti jogakadémián jogi tanszékét alapított, melyre **Papp** Tibor dr. igazgatót alkalmazták s így az igazgató eddig elfoglalt tanszéke megüresedett. Mindkét választás elé nagy érdeklődéssel néznek egy egyházi, mint tanügyi körökben.

lyában. Találgatta az irást, fürkészett a multak és ezernyi esküvései között a multnak, mohó érdeklődéssel kutatta ezt az egyet.

De jó Isten! A szép Regináld annyi asszonynak, leánynak esküdte a fülébe szilaj csókok között, hogy „örökké” és annyinak elsusogta, hogy „senki más rajtad kívül soha!”

Tessék elhinni, a szép Regináld sirt kétségbeesésében és úgy sóhajtozott:

— Eh miért is esküdtem badar szívvvel annyinak, hogy „örökké” és egyedül őt fogom szeretni. A temérdek esküben most sehogyse találom az egyet: pedig — esküszöm! Most igazzá váltanám ez egyet, ha akkor, amikor tettem, nem is volt igaz! Jaj nekem, hogy így játszottam az esküvel; most bosszut állanak rajtam.

Valósággal buskomor lett a szép Regináld. Naphosszat ott ült az ablakban és szegény. fáradt emlékezete lankadt szárnyakkal röpködött a multban a hamis szerelmek tarlóján, keresve azt az egy igaz szemet, amelyből a jövő boldogsága kisírázott volna. Közben pergett az idő.

A vén kulesáron, meg a feleségén kívül a kecskeörző leány mellé felkerült a négytornyú kastélyba egy ifju kecskepásztor is.

Mind párosával voltak, csak a szép Regináld bolyongott egymagában a felső szobákban: nézte sóhajtozva, miként borítja a hegyeket a hó, mialatt csüggédlt lelke veszendő reménységgel kutatta a letűnt multban, az elveszett jövőndöt...

Napi hírek.

— **Üdvözlő távirat, a miniszter elnökhöz.** A debreceni szabadelvű párt tegnap délután ülést tartott, melyen elhatározták, hogy gróf Tisza István miniszterelnökhöz üdvözlő táviratot intéznek abból az alkalomból, hogy a kétévi katonai szolgálatról és a honvédségnek tüzéséggel való ellátásáról kötelező ígéretet tett a képviselőházban. Az üdvözlő távirat szövege ez: Nagyméltóságoknak a két évi katonai szolgálat és honvédségünk tüzéséggel ellátásáról tett nagy fontosságú kijelentését teljes megelégedéssel s jól eső örömmel vettük tudomásul és hálás elismeréssel üdvözljük érte Nagyméltóságodat.

A nemzet óhajainak egyik legkíválóbbit látjuk e vivmányokban teljesítve s oly alapvető reformoknak tekintjük azokat melyeknek kihatásai honvédelmi közjogi és közgazdasági tekintetben megbecsülhetetlenek s melyek mindenkoron halhatatlan érdemét fogják képezni nagyméltóságodnak s elévülhetetlen dicsőségét a nagyméltóságod által követett valóban nemzeti politikának.

Fogadja Nagyméltóságod osztatlan bizalmunk és törhetlen ragaszkodásunk őszinte ki-fejezését. — Kelt Debrecen 1904. november 15.

A debreceni szabadelvűpárt nevében annak intéző bizottsága Szilágyi Imre alelnök. Nagy Sándor főtktár.

— **A hírlapirodalom szenzációja.** A fővárosi zsmnalisztika olyan szenzációjáról van szó, amely a legközvetlenebbül érdeklő a vidék közönségét. A hírlapirodalom elismert erőinek közreműködésével indul meg november 26-ikán a főváros új napilapja: A Nap. Független, érdekes, tartalmas és teljes krónikása lesz a napnak s már a kora reggeli órákon kapja kézhez a vidéki olvasó. Reggel olvashatja a lap gazdag anyaga és minden rovatában kimerítő közlései során a nap egész történetét és kritikáját: a teljes országgyűlést, a politikai információkat, a külföld s a vidék híreit, színházi, törvényszéki, sport eseményeket, továbbá a pontos és teljes főzsejegyzekeket. **A Nap felelős szerkesztője:** Braun Sándor, főmunkatársa: Abrányi Emil. Politikai cikkírói élén Dr. Vázsonyi Vilmos és Abrányi Kornél, a magyar publicisztika kitűnőségei állanak. Belső dolgozóitársai: Abrányi Emil, Abrányi K., Bródy M., Csörgő H., Cholnoky V., Feld Aurál, Gergely István, dr. Hajdu Miklós, Holló Márton, Kemény Simon, Pásztor Árpád, Székely Miklós, Szaboles Bálint, dr. Vázsonyi Vilmos. Ez a névsor — élén Braun Sándor szerkesztővel — kész program. Hangban, tartalomban, formákban, színekben s elevenségben új ez az ujság. Külön szenzációja, hogy a legkorábban megjelenő ujság a legolcsóbb is. Egyes szám ára 2 krajcár, előfizetési ára egész évre 16 K., fél évre 8 K., negyed évre 4 K., egy hónapra 1 K. 40 fillér. Az érdeklődőknek A Nap kiadóhivatala (Budapest, VIII. Rökk Szilárd-utca 9.) készséggel küld mutatványszámot.

— **Debreceniek a miniszterelnök ebédjén.** Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap a református zsinati tagok tiszteletére ebédet adott, melyre hivatalosak voltak a többi zsinati tagokkal: Domahidy Elemér főispán, Dégenfeld József gróf, egyházkerületi főgondnok, Bernáth Elemér táblai elnök, Dávidházy János esperes, Lengyel Imre, Sass Béla,

— **Pótló érettségi vizsgálatok.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület középiskoláinak decemberben érettségiző tanulói ez évben a miniszter rendelkezése szerint Kis-ujszálláson vizsgáznak. A pótló érettségi vizsgálatok írásbeli része decemberben 12-től 16-ig, szóbeli része pedig 20-tól 21-ig lesz. A vizsgálatokon az egyházkerület részéről Dóczy Imre középiskolai felügyelő lesz az elnök.

— **A Csokonai-kör felolvasása.** A Csokonai-kör — mint már jeleztük — holnap délután 5 órakor Csokonai Vitéz Mihály születésnapjának évfordulója alkalmából a városháza nagytermében felolvasó ülést tart. Belépti-díj 1 korona, diák-jegy 20 fillér.

— **Békéltetés.** Az ipartestület békéltető bizottsága ma délután 4 órakor Vetéssy Béla rendőrfogalmazó elnöklete alatt ülést tart, melyen a munkások és munkaadók közt felmerült vitás ügyeket intéznek el.

— **Tűz.** Tegnap reggel kevéssel hat óra után a Wallerstein Fülöp és fia Piacutcai divatkereskedésében tűz támadt, melyet azonban sikerült gyorsan eloltani. Alig nyitották ki reggel az üzletet, az egyik alkalmazottnak az üzlet végén levő raktárba akadt dolga, s miután ott sötét volt, a gázt meggyújtotta. A lámpából valahogyan szikra esapott ki, mely egy női bluzt meggyújtott, amittől a melléhelyezett selyemárúk is meggyuladtak. A személyzet az égő ruhadarabokat a menyezetről leszaggatta és így sikerült a tüzet gyorsan eloltani. A kár nem nagy.

— **A Szabad Iskola második osztálya,** ahol a műveltebb közönségnek tartanak előadásokat, ma szerdán nyílik meg. Délután öt órakor kezd meg hat órás ciklusát Sáfrány Lajos, a felsőbb leányiskola kedvelt tanára, a nevelés problémáiról. Minden művelt szülő menjen el, hallgassa meg, mélyen gondolkozó pedagógus tanítását. Az előadások holnaptól kezdve minden szerdán lesznek a Kereskedelmi Akadémia dísztermében. A belépés díjtalan.

— **Portómentes levelek.** A kereskedelemügyi miniszter a tanítók nyugdíja és korpótléka ügyében portómentes levelezést engedélyezett.

— **Pályázat.** A Széchényi Kollonits féle alapítványnál megüresedett s évi száz huszonhat (126) korona élvezetével egybekötött 52 segélydíjas helyre ezennel pályázat hirdetik.

Ezen alapítványi helyekre oly magyarországi illetőséggel bíró, katolikus vallású és agkoru férfiak jogosítottak, kik jó erkölcsi magaviseletűek, szegény sorsúak, vagy kereset képtelenek s a király és a haza szolgálatában maguknak érdemeket szereztek.

Ezek közül előnyben részesülnek azok, a kik a népnevelés terén működtek s nemesi származásúak, e mellett vagyontalanok.

Folyamodók kérvényeiket az adományozási jogot gyakorló vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztériumhoz címezve az illetékes egyházi főhatóságnál tartoznak benyújtani, melyben a feut említett körülmények hiteles okmányokkal igazolandók.

Benyújtási határidő f. évi. December hó 1. napja, a mely időn túl, vagy pedig nem az egyházmegyei főhatóság útján beérkezendő folyamodványok figyelembe nem vétetnek.

— **Drágasági pótlék.** A debreceni református egyház hivatalnokai az egyháztanácsához kérvényt intéztek az iránt, hogy az általános drágaságra való tekintettel a hivatalnokai karnak az egyháztanács drágasági pótlékot adjon. Az ügyet egy bizottságnak osztották ki, mely ma délután fog Vecsey Imre elnöklete alatt ülésezni.

— **Új doktor.** Folyó hó 5-én avatták jogtudományi doktorrá a kolozsvári tud. egyetem Balogh Béla kir. járásbirósági aljegyzőt.

— **Bádogosok gyűlése.** Ma délután a bádogosok szakosztálya gyűlést tart. A gyű-

lés tárgyát a miniszternek az iparostanonek előképzetségére vonatkozó rendelete és a tisztességtelen verseny ellen való védekezés teszik.

— **Az ipartestületi betegsegélyező pénztár** igazgatóságának Totth Kálmán elnöklésével tegnap ülése volt melyen folyó ügyeket tárgyaltak.

— **Jákob halála.** Nagyszabásu, a maga nemében eredeti művészeti litografiát fejezett be Reinhard Károly, nagytehetségű fiatal festőművész, Lotz Károly tanítványa. — Jákob halálát a biblia-történet ezen poetikus jelenetét választotta tárgyal a művész. Litografikus uton, a színek kémiai fejlesztésével, se a színek gazdagsága, se a kép nagysága dolgában ilyen munkát még nem készítettek nálunk Magyarországon. Ezen a százhusz centiméter hosszú és nyolevanhat centiméter magas képen ugyanis nem kevesebb, mint tiz szín van és a neki szánt szerep arányában ugyan, de üdén és nagy intenzivitással érvényesül valamennyi. A hatása majdnem freskószerű, de van benne valami a pasztel puhaságából. Ismételjük a kép, mint kompozíció is érdekes munka, de jelentőssé teszi az érdemét az, hogy a színek ilyen gazdaságában és szépségében ez az első ilyen kőrajz, a mely Magyarországon készült s így grafikus művészetünk fejlődésében haladást jelent. A nagyszabásu kép megrendelhető Reinhard Károlynál (Budapest Bajza-utcai mesteriskola), ki egyébként a Mücsarnok téli tárlatán is kiállítja alkotását.

— **Halálozások.** Tegnap a következők haltak meg Debrecenben: Huszti Juliánna ev. ref. 1 napos, Kosár Márton. r. kath. 28 éves, özv. Budaházi Péterné ev. ref. 74 éves. Nagy János r. kath. 4 éves.

— **Rendőri hír.** Stempel Mihály cipész az elmúlt éjszaka nagy botrányt rendezett a Tizenháromvároson. Az eljött rendőröket és az egész rendőri intézményt szidalmazta. Megindították az eljárást.

— **x LETZTER JÓZSEF** fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirkatban.

— **A féláru vasuti jegy váltására** jogosító arképes évi igazolványok az 1905-ik évre idejekorán leendő érvényesíthetése végett a magyar királyi államvasutak igazgatóságához VI. ker. Andrássy-ut 73-75 sz. f. évi november hó 10-től kezdődőleg legkésőbb december hó 31-ig beküldendők, azok az igényjogosultak pedig, a kiknek ily igazolványuk még nincs de az 1905 évre vállalni kívannak, az igazolvány kiállítását ugyancsak a fenti időközben kérelmezhetik. Figyelmeztetjük az érdekelteket, hogy a kik az arképes igazolványt meg nem szerzik, vagy az iránt elkésve folyamodnak, a rendszeresített utazási kedvezményre való igényt az 1905 év folyamára úgy magukra, mint családtagjaikra nézve elvesztik. A nyugdíjasok a lakhelyükre illetékes közigazgatási hatóság által nyugdíjas minőségüket és azt hogy a díjazott tisztséget vagy fizetéses járó hivatalt nem viselnek folyamondványaikon igazoltatni tartoznak.

— **x A lenyelt sorsjegy.** Mulatságos kis történetről kapunk hírt. Egy alvidéki szerb sertéskereskedő Budapestre rándult, hogy a főváros szépségében ő is gyönyörködhesse. Hogy valami értékes ajándékot vehessen a feleségének, hát osztálysorsjegyet vett a Kiss Károly és Társa-féle bankházában. Otthon aztán elméláztak arról, hogy mit fognak ők tenni, ha majd sok pénzt nyernek. Kedvüket azonban egy malacuk alaposan elvette: a falánk állat a földre esett sorsjegyet egy pillanat alatt lenyelte. Ez még csak a kisebb baj volt. A nagyobbikat a Kiss-féle bank-

Máz levele okozta, melyben arról értesítették a gazdát, hogy sorsjegye nyert. Egyideig buslakodtak, míg végre az anyuk tanácsára felkerelkedtek és Pestre mentek. Minthogy a Kiss-féle bankház egyik alkalmazottja is emlekezett arra, hogy a sorsjegyet tényleg az ember vette és minthogy ezt igazolni is tudta valahogy, a bankház-jót mulatva e furesa eseten kifizatte a nyereményt.

x Mi a „Sirolin“? „Sirolin“ a modern pharmaceutikai vegytan vívmánya. Ellenében a tüdőbajok ellen eddig használt összes szerekekkel (mint Creosot, Guajacol stb.) melyek kellemetlen szaguk, rossz ízük és égető hatásuk folytán a legtöbb betegnél ellenszenvet, az étvágy és emésztés károsítását idézik elő, a „Sirolin“ oly szer, mely a leggyengébb és legelkényeztetettebb emberek által is eredményesen használtatik. „Sirolin“ egy kellemes szagú és jó ízű szirup, mely számtalan orvos és klinika által szaklapokban felette kedvezően ajánlatik.

x Himzések. selyem festések megvételre kerestetnek Antalfy Ferenc könyvkötő bördíszművesnél városházzal szemben.

x Gyakorlott varróleányok azonnal felvételnek Zádor Lajos nőiruha készítő műtermében.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene

Tarkaságok.

(Vitriol dráma.) Fehérképi, szőke, kékszemű leányt állították a kihágási bíróság elé. Az arcát pirosra csipte a hideg.

A 105-ös rendőr vastag bajuszát két-felére törülte, azután megpróbálta összeütni a bokáját és katonásan jelentette:

— Jelentem ássan a kapitány urnak, ezt a leányt csavargásban találtam.

A leányzó elpirult még jobban arra a csavargás-féle szóra.

A bíró a leányra néz:

— Hogy hívnak?

— Makra Julisnak, kirem igen szépen szól a szőke leány és neki bátorodva oda áll a bíróság asztala elé.

— Hol született?

— Hadházon kezit csókolom.

— Apád, anyád él?

— Köszönöm kérdéseit egészségesek.

— Hol laktok?

— Az ugarszálon, tetszik tudni, az Oláhdüllőbe. Ott van a tanyánk.

— Mit kerestél Debrecenben.

— Hát instálom — itt a leány lesüti a szemét — eljöttem a Pistát meglátogatni.

— Tán szereted Pistát?

A leány mintha nem hallotta volna a kérdést, a rendőr fényes kardját bámulta.

— Hát ő szeret-e téged?

A leány felnevetett.

— Hiszen a mult héten is küldött képes lapot a tanyára.

— Mit akartál a kaszárnya körül?

A leány ártatlan képpel feleli:

— Vártam a katonákat. Pistával akartam beszélni. Az édes anyja izent neki tölem valamit.

— Elhisszük, szógám, de mit rejtegetsz a kendőd alatt.

A leány óriási zavarba jött. A kendőjét szorosán összefogta a mellén. A rendőr hozzá lépett és elvette tőle a féltett tárgyat. Egy félliteres üveg volt tele valamivel.

— Itt a választóvíz, — tekintetes uram — mondja a hivatalbeli ügyekben járatos rendőr.

Tudni kell, hogy Julist a kaszárnya mellől azért hozták be, mert a szeretőjét Kovács Pistát le akarta vitrolozni. A kapuba leste.

Eppen betoppant a városi vegyész. Megkérdezték tőle:

— Mi van ebben az üvegben?

A vegyész ur kivette a dugót és megszagolta, aztán így szólt:

— A legfinomabb törköly-pálinka.

A leány összecsapta a kezét.

— Jaj mért mondta meg a tekintetes ur, most már adót vetnek rá.

— Hát kinek hoztad ezt a mérget.

— Nem méreg az, kezit csókolom, mert az édes apám saját főzése, akár kóstolja meg a tekintetes ur.

A rendőr elszántan lépett elő.

— En megvizsgálhatom, ha parancsolni méltóztatik.

— Ne vegyészkedjék kend és mások ne engedje magát lóvá tenni — szólt a bíró és széttépte a rendőri jelentést.

— A katonák mondták nekem, hadházi fiuk — mentegetődzik a rendőr.

— Eredj lányom, add oda a pálinkát a Pistának.

A leány felkapja az üveget, kendőjébe rejti és kétszer hálás tekintetet vet a bíróra — és boldogan siet vissza a kaszárnyához.

Abban a nagy sárga épületben laknak ugyanis azok a gonosz fickók, akik a vára-közö kis leányt tréfából bekísértették a nagy-bajuszu rendőr bácsival.

(Mikor az ujságíró beteg.) Egy fiatal hírlapíró kollegánk a minap ágyának esett. A hirtelen változó időjárás döntötte le a lábáról, vagy a sok munka, az már egyre megy. Ujságíró ember mindennek ki van téve, amiközben az éhes molohot, a közönséget elégíti ki.

Az orvosa megvizsgálta, s ezt mondta: — A baj komoly és könnyen komplikálódhat, azért egy hét előtt föl ne merjen kelní az ágyból.

Az ujságíró jó étvággal ebédelni sem tudott, kettő felé azonban kapta magára a ruháját és rohant a kávéházba. Este a redakció foglalta el s bár küldték haza, nem fogadott szót.

A színészekkel eltrécselt éjjelig — egész természetes, hogy az orvos megérkezésekor ágyban volt.

— Egy kis javulást tapasztalok. Látja, mennyit használ maguknál bohémeknél a pihenés! Csak az ágyat ne hagyja oda, különben nem állok jót semmiért.

Feküdt is a fiu alkonyatig, de akkor nagyon kíváncsi lett, hogy ugyan letörte-e már Tisza az ellenzéket? Ezt, persze, a redakcióban tudhatni meg, kiváló kollegánk következőleg zárt konflisban a műhelybe hajtott. Vezércikket írt, elvállalta az éjszakai inspekiót s csak hajnalban került haza.

— Halad, mondta délben az orvosa, bámulatra méltóan halad. Csak az a fő, hogy meg ne mozduljon; úgy feküdjék, mint egy faszent.

— Mikor kelhetek föl?

— Most már három nap mulva, De addig semmi izgalom, munka, különben...

A bohém a következő napon megspórolta a kapupénzt, mert csak reggel tért nyugalomra.

Az orvosa pedig összezsapta a kezét: — Nagy Isten, hiszen maga csodálatos szervezetü. Milyen pompás javulás! No, megengedem, hogy ebéd után negyed óráig sétálhasson a ház előtt a napon. De csak egy negyedig!

TÁVIRATOK.

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, nov. 15. A függetlenségipárt mai értekezletén elhatározták, hogy az álláspontjukat nem változtatják meg. Kossuth kéri, hogy a vitát továbbra is magas színvonalon tartsák meg. Az értekezleten a hangulat harcias volt.

Japán-orosz háboru.

Pétervár, nov. 15. Kuropatkin tábornok táviratozza 12 éről: 11-én hajnalban egy önkéntes vadászcsapat Vodiecki hadnagy vezetésével az ellenség hadműveleteinek körében rekognoszált a Ban-upudzatól mintegy két kilométernyire lévő Kuanmican falu irányában. Egy nyole dragonyosból álló japán járőr, amelyet a faluban találtak Kuan nicantól, kelet irányában vonult vissza. A vadászok két sáncot találtak, amelyek ellenséges századdal voltak megszállva Vodiecki hadnagy fegyvertüzzel készítette elő a sáncok megtámadását és csapatot küldött ki a japánok megkerülésére. Sikerült neki a századot kiüzni a sáncokból és a sáncokat magának megszállani. Mivel hogy az ellenség főállásából riadót fújtak egy zászlóalj sietett a vadászoktól megszállott sáncok ellen. Az élén lévő két japán századot a vadászok gépfegyverből lövöldözték és halottak és sebesültjeiket magukkal vive, visszavonultak. A két másik század megkerülte a dombot, ami készítette vadászainkat a helyükre való visszatérésre. A vadászok közül egy ember elesett, egy súlyosan megsebesült, négy pedig könnyebben, 12-én az egész harc élén volt szörványos ágyutüz mind a két részről. Nem érkezett jelentés semmiféle részről.

London, november 15. A japánok újból megtámadták Port-Arturt. A támadás hír szerint napokig fog eltartani s a japánok semmi áldozattól sem riadnak vissza, hogy az erődöt elfoglalhassák. Ezuttal a keti erődöket ostromolják leirhatatlan heveséggel.

London, nov. 15. Port-Arthurból október 30-iki kelettel jelentik, hogy a japánok általános támadást intéztek a vár ellen és elérték az árkokat. Ezek azonban szélesebbek voltak, mint a milyeneknek a japánok becsülték és alá is voltak aknázva. Óriási harc keletkezett, amelyben a japánok 1500 embert vesztettek. Ez a harc, annak dacára, hogy a Sappe-nevű erődöt a japánok bevették sokkal eredménytelenebb volt, mint az eddigi támadások.

Pétervár, nov. 15. Zelbichi tábornokot, az első turkesztáni hadtest parancsnokát kinevezték Slucsenszky tábornok helyére, a kit Kuropatkin tábornok rendelkezésére bocsátottak, a 10 hadtest parancsnokává. — Alexejev vezérőrnagyot, a vezérkari osztály fejét, a 3. mandzsurszági hadsereg főszállásmesterévé nevezték ki.

Pétervár, nov. 15. A mandzsurszági hadsereghez intézett napiparancs szerint az szept. 8-ától okt. 24-ig Mukdenbe és tovább szállított sebesültek száma 828 tiszt és 28,479 fő legénység. Megbetegedett 128 tiszt és 3827 egyéb katona.

Osztrák püspökök tanácskozása. Bécs, nov. 15. A Vaterland hire szerint a püspöki bizottság őszi tanácskozása a következőkkel fog foglalkozni: a Los von Rom-mozgalom és az ellene teendő intézkedések, a kongrus-kérdés, az egyházjog kodifikálása, középiskolai vallástankönyvek, a tervbe vett általános ausztriai katolikus gyűlés, a jeruzsálemi zarándokház, az afrikai missiók, a Brixen mellett lévő Milandi-ház.

A Vaterland a püspöki kartól az ausztriai katolikusokhoz intézett pásztorlevelet közli, amely szerint a monarchia különböző helyein előfordult elszomorító események arra bírják az idei őszi tanácskozáson résztvevő főpásztorokat, hogy emeljék fel hangjukat és fartsák szeretett hiveik elé a katolikus alapelveket, melyek a lelkeket ma oly hevesen mozgató nemzetiségi kérdés megítélésében és tárgyalásában tekintetbe jönnek.

A pásztorlevél felszólítja Ausztria népeit, hogy legyenek egyek a haza odaadó szeretetében és legyenek hivek és engedelmesek az uralkodó irányában. Minden igaz hazafi első kötelessége a nemzetiségi ellentétek enyhítése és minden erővel odatörekvés, hogy a népek békésen, barátságban és megelégedetten éljenek egymás mellett és egymással. Ehhez keresztény türelem kell. Az osztrák nemzetiségek szabadon fejlődjenek egymást kölcsönösen támogassák a keresztény művelődés és haladás felé való törekvésben. A nacionalizmus nem keresztényi és a legveszedelmesebb forradalmi esirák egyikét képezi. Az üdvös egyetértés és egység megővésére nem tévesztendő össze a vallási és világi ügyek és nem is helyezendő azok egymás mellé. A pásztorlevél az uralkodó és Ausztria népeinek megáldásával végződik.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Tanuskodás.

— Jelenet a törvényszék előtt. —

(A törvényszék csalási bűnpört tárgyal. A vádlott kétségbeesetten védekezik a vád ellen. A vádhatóság a vádlott neijét is beidézeti tanunak. A csinos, fiatal asszony elegáns szürke ruhában jelenik meg a sorompó előtt. Idegesen huzta le szürke selyem-keztüjét.)

Az elnök: Ön tanunak van beidézve.

A tanu: Tudom.

Az elnök: Tudatnom kell önnek, hogy nem tartozik vallomást tenni.

A tanu: Ezt is tudom.

Az elnök: A törvény, minthogy ön a vádlott felesége, jogot ad önnek, hogy a vallomást megtagadja. De ha vallani akar, akkor az igazat kell mondania, mert vallomásra esetleg esküt kell tennie.

A tanu: Boesánat, én már egyszer esküdtem.

Az elnök: Hol?

A tanu: Az oltár előtt. Örök hűséget esküdtem a vádlottnak, férjemnek. Esküvel fogadtam, hogy semmi bajában nem hagyom el.

Az elnök: Boesánat, az nem ebben az ügyben volt.

A tanu: Talán mégis... A törvényszék arra kényszerít, hogy ehhez az eskühöz hűtlen legyek.

Az elnök: Miért? Hisz ön megtagadhatja a vallomást.

A tanu: Megtagadjam? Boesánat elnök ur, ha megtagadom a vallomást, azt a gyanút ébresztem, hogy tudok a férjemre valami terhelőt, de nem akarom megmondani.

Az elnök: Tehát sziveskedjék vallomást tenni.

A tanu: Mit érek vele? Ha ártatlanak mondom a férjemet, a bíróság nem fog sulyt helyezni a vallomásomra. Valószínűleg esküre sem bocsát. Hisz oly természetes, erkölcsileg annyira kényszerű dolog, ha az asszony védi, menti az urát. A mentő vallomásnak nem lenne semmi értéke. Egész más lenne, ha terhelném a férjemet. Akkor a bíróság azt mondaná: gonosz asszony, de igazat mond. Letételné velem az esküt s megszegetné velem a korábbi esküt, a mit az oltár előtt tettem. Szóval, a bíróság hinne a gonosznak, a hitszegőnek, a nőiességéből kivetkezettnek. De nem hinne a tisztességes, kötelességtudó asszonynak. Ez a helyzetem, elnök ur. Tessék kérdezni, felelek.

Az elnök: Férje csalással van vádolva. Mit tud erről a dologról?

A tanu (szenvedélyesen): Tudom, hogy a férjem csalt. Megcsalt engem. Gyáván, nyomorultul. Három év óta van kedvese. Silány, hitvány teremts. Nem is az utcára hanem a szemétre való. És ezért a nőért hanyagolt el engem és családját. Nyomorba, szégyenbe taszított. Most is vad gyűlölet lobog bennem, ha rá gondolok. Képes lennék tört ragadni és ledőlni a nyomorultat.

Az elnök: És ami a szóban forgó csalást illeti.

A tanu (nyugodtan): Abban ártatlan. Teljesen ártatlan.

Az elnök: Kész ön erre az esküt letenni?

A tanu: A legnagyobb készséggel. (Szívére teszi jobbkezét.)

A törvényszék megesketi a tanut, ki a vád és védőbeszéd alatt sötét, gyűlöletteljes pillantásokkal sújtja a vádlottak padján ülő férjét.

A törvényszék fölmenti a vádlottat. A folyosón a védő gratulál az asszonynak:

— Remekül csinálta. Micsoda hév, micsoda pátoz!

— Ja ügyvéd ur, ne feledje, hogy drámai színésznőnek készültem. Három évig tanultam.

Az ügyvéd megszorítja a kezét:
— Nagy talentum... Beesületszavamra! S ha egy kis protekciója lett volna.

§ **Megvert rendőrök.** Ez év augusztus havában Vadászi (Briga) András hajdunánási legény berugott állapotában belekötött két ottani rendőrbe, s mikor azok beakarták kísérni a nála levő bunkós bottal fejbe csapkodta őket. A debreceni törvényszék tegnap vontá felelősségre ezért a duhaj legényt, akit hatóság elleni erőszakért négy havi fogházra ítelt.

Legujabb
női ruhaszövetek
Blouse selymek
Flanellek
Velezek
raktárra érkeztek
DONOGÁN és SOMOSSY
Kunz József és utóda Tsa céghez,
Kistemplombazár.

Üzletáthelyezés.

Tisztelt vevőink és a t. közönség szives tudomására hozzuk, hogy

könyv-, papir- és zeneműkereskedésünket

a modern igényeknek megfelelően tetemesen meg-nagyobbítva a

Kossuth-utca 11. számú házba (Zádor ház)

egyenesen e célra átalakított fényes helyiségbe helyeztük át. Ezen üzlet-helyiségünk megtekintésére — mely csaknem látványosság számba megy — tisztelettel kérjük fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

HEGEDÜS . és SÁNDOR I.
előbb **László Albert és Társa**

DEBRECENBEN,
Kossuth-utca 11.

Főpiac utcai üzlethelyiségünk kiadó!

Uj!!

Legujabb!!

A magy. kir. szab. osztálysorsjáték legujabb föelárusítója ajánl

legelőször

a legujabb eredeti sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{8}$
12 kor.	6 kor.	3 kor.	1.50 kor.

Schwáb Lipót

Budapest,

VI., Gyár-utca 43. szám.



10-11 é
ki sokat ül s nincskalma s
 által, vagy más sport által alsó-
 testi szervezete rendben tartani, an-
 nak a rohitsi, **Tempel** és **Styria** for-
 rás vizet ajánljuk s kitünő étvágyat
 emésztést idéz elő,

Kapható:
HOFFMANN JOZSEFNÉL
 BUDAPEST, Báthori-utca 8.

Nagy alkalmi könyvbazár!

Üzletünk áthelyezése
 alkalmából régi Piac-
 utcai helyiségünkben nagy
 tömeg felhalmozott

könyvet-, zeneművet-,
 képet-, papírárut stb.

beszerzésiáron alul árusítunk el.

Árak már 5 fillértől kezdődőleg.
 EZEN BAZÁR CSAK RÖVID IDEIG
 ÁLL FENN ÉS IGY KÉRJÜK EZEN
 KEDVEZŐ ALKALMAT MIELŐBB FEL-
 HASZNÁLNI.

Teljes tisztelettel

László Albert és Társa
HEGEDÜS S. és SÁNDOR I.

könyv és papirkereskedése

DEBRECENBEN,

a Kistemplommal szemben.

Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir.
 város Főispánja.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törvény-
 hatóságának az alábbi határidő lejárta
 után tartandó legközelebbi rendes köz-
 gyűlésen 1 (egy) kiadói állás fog vá-
 lasztás útján betölteni, mely állás évi
 2000 korona fizetés és 400 korona lak-
 pénzéből álló javadalmazással van egybe-
 kötve.

Azok kik erre az állásra pályázni
 kívánnak s a törvényes minősítést ki-
 mutatni képesek felszerelt pályázati kér-
 vényeket hozzám mint a kijelölő bizott-
 ság elnökéhez folyó évi november hó
 25 napjának délelőtt 12 órájáig annyi-
 val inkább nyujtsák be, mert a később-
 ben érkező pályázati kérvények figye-
 lembe vétetni nem fognak.

Ez alkalommal a választás folytán
 esetleg megüresendő állásokra is pályá-
 zat nyitattik.

Debrecen, 1904 november 8.

Domahidy Elemér
 főispán.

A legjobb arcz-
 szépítő szer a **SERAIL-ARCZKENŐCS,**

mely az arczot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkatrész nélkül!

Serail-szappan. } Kitünő toillet szappa-
 Epe-szappan. } nok a kenőcs haszná-
 } o latához o

Serail-creme. nappali használatra.

Serail-puder. Kiváló finom arczpor
 három színben, fehér, rózsá és krém

1 doboz ára 1 korona.

Szorail-szájviz. A legjobb szájviz.

Kapható: *dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovics István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközi László, Balázs Ödön* gyógyszerész uraknál, valamint *Jósa és Jóna* urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MATYÁS** gyógyszerész Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerertárban.

Egy tégely ára
 1 kor. 40 fillér

Egy kis tégely
 ára 70 fillér

Az üzletteljes felosztása miatt

hatóságilag engedélyezett

VÉGKIÁRULÁS.

Szifft Aladár

Piac-utca 24.

Női Ruha Szövetek 1 mtr. 20 kr.-tól feljebb,
 Zérna Pique és Velour Barchetek 2 mtr. 18
 kr.-tól feljebb, Stefani Karton 1 mtr. 20,
 Diana 1 mtr. 27, Atlas Satén 1 mtr. 30,
 Ruha Zefir 1 mtr. 28, Selyem Batiszt 1 mtr.
 40, Himzett Moul 1 mtr. 38, Szövött bélés
 és rövidárak, Selyem Cachemir és mosó fej-
 kendők, Ágyterítők, Abrosz, Női, férfi és
 gyermek téli keztyük, férfi Nyakkendők

Az áruk minden áron

végkiárusítottak

Szifft Aladár, Piac-utca 24. sz.

IGÉRVÉNYEK.

Kor. 4.

4% magy. jelz.
 sorsjegy.

Kor. 5.

3% Osztt. földhittel
 sorsjegy.

Kor. 12.

170-iki magy. nyer.
 sorsjegy.

Főnyeremények.

Kor. 70.000.— Kor. 70.000.— Kor. 300.000.—
Erzsébet Szanatorium sorsjegyek

kaphatók a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bankban



Hogy hívják? Mi a neve?

KISS
szerencsése
Nagy

Minden ember életében voltak és vannak pillanatok, mikor szerencsését, boldogságát megállapíthatná! Talán a neve melletti osztálysorsjegyszám egy nagyobb nyereménnyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon. **Tegyen szerencsekísérletet az itt közölt névsorban levő neve melletti számmal, mely csakis**

KISS KÁROLY és TÁRSA
bankházában Budapest, Erzsébet-körút 19. kapható.

: KISS szerencsése NAGY! :

Ábel	108072	Brigitta	93661	Gergely	106070	Karolin	106027	Mirjam	108084	Szergiusz	102159
Ábrahám	109468	Cecília	102189	Gertrud	108051	Károly	102194	Mór	105989	Szeverin	102190
Ádalbert	108753	Celestin	106063	Géza	102213	Katalin	629	Móric	90725	Szibilla	52618
Ádám	109472	Cézár	8197	Gizella	102201	Katarina	108059	Mózes	93400	Szidónia	102196
Adol	46942	Ciril	90687	Gotfried	108254	Kázmér	94952	Nándor	79303	Szigfried	88741
Adelheid	109453	Dániel	103940	Gottthard	90694	Kelemen	13170	Napoleon	107233	Szilárd	108787
Adollár	54789	Dávid	68025	Guidó	93379	Klára	108083	Narcisz	90819	Szilveszter	102708
Adolf	108084	Dénes	79841	Gusztáv	93663	Klaudia	106060	Natalia	103932	Simon	90835
Adorján	29166	Demeter	45564	György	102188	Klotild	90839	Náthán	4957	Sztaniszló	107237
Adrian	108008	Dezső	102169	Győző	103933	Konrád	93666	Nelli	5224	Taksony	88088
Agátha	108100	Domokos	108057	Gyula	108061	Konstantin	90788	Netti	89195	Tamás	108053
Agnes	8198	Dorottya	54433	Hedwig	78467	Kornél	102192	Nikita	107242	Tekla	105977
Alajos	108119	Döme	4860	Heléna	8198	Kornélia	102195	Nikodém	54433	Teobald	106056
Albert	21399	Eberhard	8153	Henrietta	106066	Kristóf	102231	Norbert	108067	Teofil	91936
Albin	8267	Edith	108117	Henrik	90793	Kristian	51250	Olga	106027	Teodor	79810
Albrecht	32097	Ede	79847	Hermann	64623	Krisztina	105988	Olivér	102589	Teodora	105093
Alfenz	108788	Edwin	102196	Hermína	103946	Lajos	95343	Orbán	102596	Teréz	32097
Alfréd	89990	Elek	102196	Hilda	103946	László	107234	Oszkár	90984	Terka	103932
Ákos	109460	Elemér	102193	Hildegard	102170	Laura	90669	Ottília	102579	Tibor	90772
Amália	109454	Eleonora	106053	Hubert	9814	Lázár	102189	Ottó	90757	Tihamér	90765
Andor	5222	Eliás	78246	Hugó	68023	Leó	102578	Ottokár	102276	Titusz	105982
András	82663	Elvira	108983	Humbert	102263	Leo	102578	Ódön	108054	Tivadar	63455
Angelika	102180	Emánuel	103933	Ibolyka	103946	Leontin	93391	Pál	102159	Tóbiás	63474
Anna	9802	Emil	32097	Ida	106066	Lidia	108053	Palmira	102213	Ulrik	102187
Anzelm	90093	Emma	106067	Ignác	90677	Lipót	91327	Paula	101061	Ulrika	102190
Antal	94969	Emre	79842	Ilka	90743	Lórenc	48197	Peppi	60128	Urbán	92476
Anton	68025	Erna	102157	Ilés	107237	Lórhár	102157	Péter	61672	Ursula	102200
Antónia	108078	Ernestin	103929	Ilma	102593	Lőrinc	5224	Pinkász	63467	Valentin	64601
Aranka	22097	Eirő	90850	Ilona	90756	Lőrinc	5224	Piroska	78302	Valér	29127
Armin	91940	Ervin	501	Imre	10888	Lucia	68750	Pongrác	103929	Valéria	102188
Arnold	108759	Erzsébet	102194	Iren	90661	Lucian	8256	Prokop	8153	Vazul	79321
Aron	8104	Ezter	109453	Irma	90693	Ludmilla	103969	Ráchel	106053	Vendel	105983
Árpád	4558	Eufrozina	93185	István	107242	Ludwig	90826	Rebeka	90753	Verona	91926
Artur	102197	Eugénia	89936	Izabella	108052	Lujza	68023	Rezső	102254	Vidor	53395
Augusztá	8274	Ezter	109453	Izidor	108052	Lukács	102231	Richárd	403928	Viktor	60090
Aurél	107243	Éva	90655	Izidor	102197	Magdolna	51229	Róbert	21399	Viktória	90815
Aurélia	78246	Fabián	95738	Izrael	94240	Malvin	102193	Rókus	78470	Villibal	27989
Atanáz	91943	Farkas	90744	Izsák	106063	Manfreid	8256	Roland	8266	Vilma	90815
Attila	90693	Felix	4960	Izso	102258	Marcell	102274	Román	21399	Vilmos	90795
Bálint	102187	Ferdinand	79303	Iván	106057	Margit	107240	Romeó	91926	Vincenc	27199
Balthazár	90131	Ferenc	8304	Jakab	106065	Mária	102170	Rozália	68750	Virgil	106056
Barbara	106052	Flóra	90720	Janka	102187	Marianna	90727	Rozina	90665	Vitusz	80140
Barnabás	68743	Flórian	106160	János	52618	Márkus	91338	Rudolf	63464	Walter	89977
Beatrix	79310	Franciska	78302	Jenő	102200	Mártha	102588	Salamon	64620	Wilhelmina	27193
Béla	102182	Frida	87068	Jeremiás	90713	Martin	102177	Sámson	102195	Wladislaw	91329
Benedek	8197	Frida	87068	Jéta	91924	Márton	13170	Sámuel	108785	Wladimir	90436
Benjamin	102169	Fridőka	102259	Joachim	102708	Máté	105983	Sándor	108086	Zakariás	90829
Bernát	64241	Frigyes	107226	Johanna	103931	Matild	90669	Sári	94220	Zoltán	103936
Berta	105983	Fülöp	90829	Jolán	20950	Medárd	103936	Sarolta	90740	Zseni	63475
Bertalan	39563	Gábor	38885	Jónás	5222	Melánia	102581	Sebestyén	90761	Zsigmond	80100
Bertold	39770	Gabriel	105982	Jonatan	81008	Ményhért	103950	Szerafin	105977	Zsófia	79847
Blanka	94230	Gabriella	103945	József	102577	Micse	90708	Szeréna	67610	Zsuzsanna	90774
Bogdány	105993	Gáspár	91312	Judith	90717	Mihály	107243				
Boldizsár	102285	Gedeon	90716	Julia	93392	Miklós	95327				
Bonifác	67693	Gereben	107238	Kajetán	78470	Miksa	106056				
Borbála	63467			Kálmán	106198	Milán	108062				
Boriska	95329										

A szíves megrendeléseket posta fordultával kérjük, hogy a kívánt szám időközben el ne adassék. **Több ezer fél nyert a most lefolyt XIV. sorsjátékban nagyobb nyereményeket KISS-nél**
Minden egyes húzás után közzéteszük a nagyobb budapesti hírlapokban a nálunknyert sorsjegyek jegyzékét, úgy, hogy mindenki meggyőződhetik, miszerint vevőinknek különösen kedvez a szerencse.

Kisérelje meg tehát szerencsését mindenki KISS BANKHÁZÁBAN, mert
KISS szerencsése NAGY

A XV. sorsjáték első osztályának húzása már november 24. és 25-én lesz
Az I. osztályu sorsjegyek árai: Egy nyolcad 1 korona, 50 fillér. Egy negyed 3 korona. Egy fél 6 korona. Egy egész 12 korona.

KISS KÁROLY és Társa

a M. kir. szabad. osztálysorsjáték főelárúsító helye.
Budapest, VII., Erzsébet-körút 10.
Telefon 436. Sürgőncim: KARKIS, BUDAPEST.

Kiss
szerencsése
Nagy

Tessék levágni és címünkre beküldeni.

MEGRENDÉLÉS.
Kiss Károly és Társa bankháza
BUDAPEST, VII., Erzsébet-körút 19

Szíveskedjek nekem a XV. sorsjáték I. osztályára a..... sorsjegyet, hivatalos tervet és húzás után hivatalos nyereményjegyzéket küldeni, mellékelve bélyegeken küldöm egyidejűleg postatautalványon küld. kérem utányételezni.

A sorsjegy árát..... kor. fillért

(A meg nem felelő módot szíveskedjek áthuzni.)

Pontos cím: Név:.....
Lakhely, utca, házzám:.....
Utolsó posta, (megye):.....

Kiss
szerencsése
Nagy